



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 91

Číslo: 43

23. října 2011

Cena: 7 Kč

NAŠE CÍRKEV TRADIČNĚ PŘIPOMNĚLA VÝROČÍ ÚMRTÍ JANA ŽIŽKY

Výročí úmrtí Jana Žižky z Trocnova připomněla naše církev tradičně přednáškou v Liberci a pietním aktem u pomníku v Sudoměři. Pietní akt byl letos za účasti více než 500 diváků doprovázen stylizovanou rekonstrukcí bitvy na břehu rybníka, kde před lety Jan Žižka s hrstkou nevyzbrojených sedláků porazil mnohonásobně větší a lépe vyzbrojené vojsko křížáků.

V pátek 7. října se konalo v Liberci již páté setkání k výročí úmrtí husitského hejtmána Jana Žižky z Trocnova. Tentokrát se příznačně pořádalo ve vojenské kapli v kasárnách Jana Žižky, a to pod záštitou velitele liberecké posádky, plukovníka ing. Miroslava Knoppa. Vzpomínkový večer pořádala Kulturní rada naší církve, za kterou na úvod promluvil Stanislav Kubín. Přivítal všechny přítomné a připomněl rozdílné pohledy historiků F. Palackého a V. V. Tomka na nejslavnějšího husitského hejtmána; Palacký hodnotil husitství kladně, ovšem Žižkovu smrt považoval za správnou, a Tomek naopak nehoroval pro husitské hnutí, zato Žižky si cenil. Plk. Knopp jen krátce připomněl, že Jan Žižka je vzorem pro dnešní velitele a jeho vojenský řád se zapsal do tradic naší armády. Bratr patriarcha ThDr. Tomáš Butta ve svém úvodním slovu zdůraznil, že husitství mělo několik rovin – politickou, vojenskou a duchovní. Např. kněz Jan Rokycana se snažil o nápravu církve a o sjednocení, zatímco Jan Žižka prosazoval změny vojenskou silou. Bratr patriarcha také upozornil, že píseň Ktož sú Boží bojovníci je duchovní, ovšem původně šlo o bojový zpěv; dnes zní při armádních shromážděních a státních svátcích. Jan Žižka byl navíc skutečně Božím bojovníkem, neboť i jako voják hluboce věřil, dokonce i ve svých píse-

mnostech často citoval z Bible (za zmínku stojí, že většinou ze Starého zákona). Setkal se i s knězem Janem Rokycanou, nedlouho před svou smrtí při jednání na Špitálských polích, a tento kněz významně přispěl k tomu, že se pražští a táborští husité sjednotili. Podle bratra patriarchy je důležité stále si připomínat významné osobnosti, ale nikoli v extrémech: ani je přílišně nevynášet, ani jimi neopovrhovat. Z myšlenek husitského hnutí totiž můžeme čerpat i dnes.

Přednáška Milana Svobody, Ph.D., z Technické univerzity Liberec se věnovala tématu „Jan Žižka v beletrii a dramatu“. Byla rozdělena na tři kratší části, do kterých vstupoval vokální soubor Kvintus, vedený Jiřím Doubkem; v podání sboru si přítomní vyslechli evropské renesanční písně, ale i např. Leoše Janáčka. Dr. Svoboda ve svém příspěvku chtěl aspoň ve zkratce předvést, jak se s dobovými náladami měnilo i vnímání Jana Žižky jako historické postavy a jak jej tedy autoři a dramatici vykreslovali. Např. Bohuslav Hasištejnský z Lobkovic, učenec ze 16. stol. a víry římskokatolické, pokládal Žižku za kořistníka, který bořil chrámy; stejně tak na hejtmána nazíral Eneáš Silvio Piccolomini, pozdější papež Pius II. Ale již roku 1615 promluvil ve své dva dny trvající Řeči o

Dokončení na str. 3



DESATERO I PRO MODERNÍHO ČLOVĚKA

Desatero Božích přikázání je více či méně známé všem lidem, ať věřícím nebo nevěřícím, a to buď pod „oficiálním“ názvem Desatero nebo pod základními lidskými hodnotami. Již v útlém dětství nás rodiče učili, že se nemá krást anebo lhát, neboť tyto špatné věci „jsou proti dobrým mrávům a není to slušné, nedělá se to“ a podobně. Obě strany - věřící i nevěřící - tato dvě základní ponaučení uznávají, alespoň většina, a v takovémto duchu i vychovávají svoje děti. Škoda, že nám to nevydrží až do konce našeho života, oč lepší by byl svět, lidi a naše mezilidské vztahy.

Jsem krátce pokřtěná a jsem tedy věřící, ale je tu něco, co mě nutilo v minulosti a stále nutí hledat cestu k pravdě, pročítat si Bibli, kterou nemůžu číst jako každou jinou knihu. Je obtížné ji správně pochopit, musí se hodně přemýšlet nad významem každé věty. V této knize knih je uchována pravda a staleté zkušenosti našich dávných předků.

Slovo „Desatero“ (dekalog) znamená doslovně „deset slov“, která Bůh zjevil svému lidu na posvátné hoře, napsal je svým „prstem“ - na rozdíl od jiných příkazů napsaných Mojžíšem.

Celé Desatero se chápe především v souvislosti s vyjitím izraelského lidu z Egypta, kdy po třech měsících putování přišli na Sinajskou poušť a zde se utábořili naproti hoře Sinaji, kde téhož dne Mojžíš vystoupil k Bohu.

Mojžíš pocházel z Léviova rodu, narodil se kolem roku 1225 před naším letopočtem v egyptském zajetí, jako novorozenec byl odložen a puštěn v proutěném košíku po řece. Zachránila jej faraonova dcera, která mu poskytla egyptské vzdělání. Mojžíš je považován za tvůrce židovského náboženství - za prostředníka smlouvy mezi Bohem a izraelským lidem. Podle Starého zákona pověřil Hospodin Mojžíše, aby vyvedl izraelský lid z egyptského zajetí. Na cestě pouští mu na hoře Sinaji Hospodin zjevil svá přikázání. Pochod pouští trval čtyřicet strastiplných let. Teprve potom Mojžíš došel se svým lidem do země na východ od Jordánu. Zemřel na hoře Nebó, na dohled od zaslíbené země.

Ať v negativní formulaci jako zákazy nebo v pozitivní jako příkazy (např. cti otce svého i matku svou), stanoví Desatero podmínky života osvobozeného z otroctví hříchu. Jde o cestu života: „Jestliže budeš poslouchat při-

kázání Hospodina, svého Boha, která já ti dnes přikazuji, a budeš milovat Hospodina, svého Boha, budeš-li chodit po jeho cestách a zachováš-li jeho přikázání, nařízení a ustanovení, budeš žít a rozmnožíš se.“ (Dt 30,16) Tato osvobozující síla úmluvy se ukáže například v přikázání o sobotním klidu, určeném i cizincům i otrokům: „Pamatuj, žes byl otrokem v egyptské zemi, že Hospodin, tvůj Bůh, tě vyvedl odtamtud mocnou rukou a napřaženým ramenem.“ (Dt 5,15)

Desatero pronesl Bůh během zjevení, ve kterém zjevuje sám sebe a svou slávu. Dar přikázání je darem Boha samého a jeho svaté vůle. Bůh se zjevuje svému lidu tím, že mu dává poznat svou vůli. Přikázání dostávají svůj plný smysl v rámci smlouvy. Podle Písma mravní jednání člověka nabývá svého vlastního smyslu ve smlouvě a skrze ni. První z „deseti slov“ připomínají, že Bůh miloval svůj lid jako první. Člověk kvůli trestu za hřích přišel z ráje svobody do otroctví tohoto světa, a proto první věta Desatera se týká svobody: „Já jsem Hospodin, tvůj Bůh, já jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví.“ (Ex 20,2)

Vlastní přikázání jsou až na druhém místě, vyjadřují hlavně mravní způsob života jako odpověď na iniciativu lásky Pána. Je to vděčnost, projev úcty k Bohu a bohoslužba díkůvdání. Je to spolupráce na plánu, který Bůh uskutečňuje v dějinách. Desatero tvoří nedělitelný celek, kde každé slovo odkazuje ke každému dalšímu slovu i ke všem ostatním, vzájemně se podmiňují. Obě desky se vzájemně vysvětlují, vytvářejí organickou jednotu. Porušit jedno přikázání znamená po-

Pokračování na str. 3



**Tradiční celocírkevní bohoslužby
k příležitosti 93. výročí
vzniku samostatného státu
se konají
ve Sboru kněze Ambrože v Hradci Králové
v pátek 28. října od 15 h
za účasti biskupů
a s promluvou
ThDr. Jaroslava Hrdličky, Th.D.
z Husitské teologické fakulty UK.**

